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  [摘要]消费结构和产业结构有着重要的关系。消费结构一方面可以引导产业结构调整，

另一方面又在一定程度上制约着产业结构的优化和升级；产业结构则为消费结构提供了物质

基础，二者在相互影响、相互促进中可以形成良性循环，但目前中国的消费结构和产业结构

都存在一些问题，本文通过阐述二者的关系，进一步揭示二者之间的传导机制，从而为政府

制定相关的政策，解决在消费结构和产业结构领域存在的问题提供一个参考。  
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  目前学术界关于产业结构和消费结构关系的研究已经很多，有的学者通过选取消费结构

和产业结构的相关指标，建立计量模型，从量上揭示二者的关系【1】；有的是测量二者的

和谐度【2】，然而更多的是单纯描述二者的关系，本文拟通过阐述二者的传导机制，进一

步阐述二者的关系，并为解决各自领域存在的问题提出相应的建议。  

  一、消费结构和产业结构的关系  

  消费结构和产业结构之间的关系，正如消费与生产的关系，存在统一性，即二者相互依

存，失去一方，对方就不能存在；也就是说，二者是相互协调、互相促进的，处理得当可以

形成良性循环，但我们不认为二者的地位是完全等同的，在不同的时空里，二者的地位有明

显的差别。以中国为例：在新中国成立后到改革开放前这段时间里，我国实行计划经济，这

种体制在特定的时间里出色的完成了自己的使命，但在这种体制下，更多时候是产业结构决

定消费结构，当时供给严重不足，生产生活资料远远不能满足人们的需要，人们只能购买市

场上有的东西，尤其是中央在用计划手段严格控制主要产品生成的同时，对居民消费实行计

划定量配给制度，在这种情况下，消费需求得不到满足，消费结构单一，可以说，产业结构

直接决定了消费结构。这时的传导机制可以表述为：产品短缺→行政手段引导生产→产业结

构→消费者需求→消费结构，虽然我们已经很少提及计划经济，但其中的传导机制还是很值

得研究学习的。  

  改革开放后至今，市场经济在国民经济中的分额越来越重，在这种经济体制下，绝大部

分市场已经由卖方市场变为买方市场，人们有了更多的选择，可以用货币选票决定一种产品

或一个产业的淘汰与否，企业为了迎合消费者，必须及时调整自己的资源要素配置，进一步

带动产业结构的变化，这时的消费结构在很大程度上决定了产业结构。此时的传导机制可以

表述为：消费结构→不同产品的消费需求→价格机制→产业结构变动【3】，我们现在正处

于这个阶段，所以必须特别重视这个传导机制。  

  二、产业结构领域存在的问题及政策建议  

  1、改革开放以来，我国的经济快速发展，产业结构也日趋合理，第一产业的比重由 1978

年的 28%下降到 2006 年的 11.7%，第三产业由 1978 年的 24%上升为 2007 年的 39.1%，但是

产业结构还存在许多不合理之处，表现在：  

  （1） 粗放的经济增长方式加重了基础工业对经济增长的制约【4】，近年来，虽然政

府已经强调要节能减排，倡导新型工业化道路，但这项工作仍然任重而道远.  

  （2 许多地方的产业结构重复严重。正如中国的城市布局都雷同一样，我国的产业结构

各地区也大都一样，我想原因主要包括市场管理机制不够到位，即政府的职能缺位，回报率

高、快的项目容易被市场所追捧、一些冷门的产业无人问津等.  

  （3 在国际产业分工体系中，我国处于产业价值链低端部分。我国经常被称为“世界工

厂”，其实很多都只是“加工厂”，而不是“世界制造技术中心”，在国际产业转移中承接

的是利润较低的部分，如有统计表明，中国的 IT 产业销售额已达到 26000 亿元，但附加值
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不足 20%，净利润大约只有 3%左右。  

  (4) 第三产业发展不足，且内部结构不合理【5】。第三产业总体水平还比较落后，与

一些发达国家相比较更是有差距，如日本 2000 年第三产业的比重就达到了 56.3%；在第三

产业内部，也不合理，传统的第三产业仍占主体，交通、运输、通讯业还有待加强。 

 2、在现代市场经济条件下，产业结构必须与消费结构相适应  

  （1）消费结构的变动决定了产业结构的变动，消费结构的升级可以促进产业结构的优

化和升级。随着经济社会的发展，社会需求水平和结构会发生相应的变化，这种需求形成强

大的拉力，某些产品出现相对短缺，由供求关系知产品价格将上升，这时价格机制便发挥作

用，企业为了追逐利润，就会将资源向该产业转移，引起产业结构变化。这种影响便是上面

提到的市场经济下消费结构对产业结构的传导机制。现实生活中，说明随着人均收入水平的

提高，人们的消费结构会发生相应的变化，人们用于衣、食、住、行的支出结构将会发生变

动。  

  （2）通过消费结构的变动调整产业结构，可以最大限度的减少由市场调整带来的损失，

主要表现在通过促进特定人群的消费结构升级，缓解产能过剩即有效需求不足的问题，增加

企业的现金流入，为企业资源的重新配置争取时间。给我们的相应启示是政府可以增加特定

人群的收入，如增加农民的可支配收入，使农民的消费结构升级，扩大一些相对过剩产品如

彩电、冰箱等的市场需求，不仅缓解了产能过剩，而且为一些企业进行行业转换换取了资金。  

  三、消费领域存在的问题及相应的政策建议  

  1、随着经济的快速发展，人们的生活水平逐渐提高，消费结构也得到同步升级，然而

问题总是难免的，主要表现有:  

  （1）消费主体的消费层次较低，人们虽然满足了“吃、穿、用、住、行”的基本需求，

但在消费过程中对消费安全等问题并未引起足够的重视；又如，在“行”的消费方面，仍然停

留在"公汽、火车、自行车”阶段，民航消费者占总人口的比率极低，家庭轿车拥有比率也很

低。[7]  

  （2）消费市场东西部、城乡发展不均衡。由于历史、社会等原因，我国长期形成了东

西差距和城乡差距，如 2006年东部城镇居民人均消费支出是 10870.49元，西部只是 7504.39

元；2006年城镇居民人均消费支出是 8696.55元，而农村中等收入户人均 2567.92元，差距

很大。  

  （3）消费的领域还较狭窄，我国 2006年城镇居民恩格尔系数是 35.8%，农村居民的恩

格尔系数是 43%，相对国际相同收入水平的恩格尔系数来说还是较高的。同时，消费领域

还存在一些不好的东西，如环境污染型消费、生态破坏型消费、盲目攀比消费等。  

  2、通过调整产业结构来影响相应的消费结构  

  （1）在目前阶段，消费结构方面存在的很多问题都是由收入水平较低引起的，提高人

们的收入水平是关键，可以利用产业结构对消费结构的间接影响，即调整相关的产业机构，

惠及特定人群，提高其收入水平，进而影响消费结构。如政府可以采取措施，通过引导的方

式调整农村的产业结构，加快农村经济市场化进程，增加农民收入，扩大消费需求，影响消

费结构；鼓励城市发展第三产业，在扩大就业、提高财政收入的同时，影响居民的消费结构。  

  （2）产业结构对消费结构的直接影响有两方面的含义：  

  第一个是人们只能购买市场上有的产品，这给我们的启示是政府要在一定程度上进行产

业规划，引导、激励产业结构的优化和升级，为消费结构的升级提供物质保障；还可以制定

相关的产业政策，管制特定产业，如在房地产行业可以限制豪华别墅的建设，减少盲目的攀

比，等。第二个含义是人们在很大程度上愿意购买原来没有的、但可以提高自己生活水平的

产品，举个例子如原先没有随身听，产品开发出来以后，改变了相关的产业结构，潜在的需

要使人们予以购买，自然的改变了消费结构。给我们的相应启示是政府应该关注市场上新产



方略学科导航（www.firstlight.cn） 
 

品的动向，在指定产业政策时留有一定的弹性空间，在衡量居民消费结构时注意把握新产品

出现对居民消费结构带来的变化，从而为制定一些方针、政策提供依据。  
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